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HATVANÖT ÉVES A TÖRTÉNELMI SZEMLE

Hatvanöt esztendő az emberi léptékkel mérve két generáció. Ennyi idő telt el a Történelmi 
Szemle, a Történettudományi Intézet folyóirata első számának megjelenése óta. Igaz ugyan, 
hogy egészen 2018-ig az állt a címlapon, hogy a Történettudományi Intézet értesítője, ez 
azonban csak a korai évek szóhasználatának maradványa volt, a Szemle mindig is valódi 
folyóiratnak számított, olyan lapnak, amely indulásától fogva hűen tükrözte az egész ma-
gyar történettudomány helyzetét. 

A pontosság kedvéért meg kell jegyezni, hogy a név hasonlóságán kívül semmi köze 
nem volt az 1912 és 1930 között megjelenő Történeti Szemléhez, amely az egyetemes és 
magyar történelem együttes művelését tűzte ki célul, és amely a Magyar Tudományos 
Akadémia támogatásával jelent meg előbb Angyal Dávid, majd Áldásy Antal szerkeszté-
sében. Hiába a fél évszázadon keresztül használt alcím azonossága, nem azonos a Törté
nelmi Szemle A Történettudományi Intézet Értesítője, a második számtól kezdve a Magyar Tudo
má nyos Akadémia Történettudományi Intézetének Értesítője címmel megjelenő periodikával 
sem. Pontosabban semmi folyamatosság nincs az első hat szám és a későbbi Történelmi 
Szemle között. Az Értesítő stenciles eljárással készült, túlnyomórészt szovjet szerzők mű-
veinek fordítását közölte, de akadt benne néhány más szocialista ország történészének 
magyarra áttett cikke is, amelyet pár módszertani vita egészített ki. E számokat ma már 
csak a történettudomány történetének igen elszánt művelői veszik kezükbe. Az 1956-ban 
megjelent hetedik évfolyam azonban már külsejében is különbözött az addigiaktól. Valódi 
nyomdatechnikával készült, és formátuma hasonlított a Történelmi Szemlére. A lényeg 
azonban a tartalom volt: az intézetben dolgozó magyar szerzők cikkeit közölte, és az ott 
zajló munkahelyi vitákról tudósított. A Történettudományi Intézet igazgatója, Molnár Erik 
a hetedik szám beköszöntőjében nyilvánvalóvá tette, hogy új szellemű lap indult útjára. 

A folyóiratnak azonban ez lett az utolsó száma. Két évvel a forradalom után, 1958-ban 
ugyanis Történelmi Szemle néven új periodikát bocsájtottak útjára, bár a rövid bevezető azt 
ígérte, hogy a lap a Történettudományi Intézet Értesítőjének folytatása lesz, és különös felada-
tául – az Értesítő hetedik számához hasonlóan – az új- és legújabbkori történelem műve-
lését tűzték ki. Úgy tervezték, hogy az intézeti tevékenységről szóló beszámolók mellett 
minden évben egy technikatörténeti számot is megjelentetnek majd. A Történelmi Szemle 
alapítása beleillett az 1956 után megindult új kiadói gyakorlatba. Országszerte új folyó-
iratok indultak, a régiek újrakezdték a működésüket, tízezres példányszámban jelentek 
meg a magyar és a világirodalom klasszikusai. Ehhez kevés volt a kultúrpolitika változása, 
pénzre és a technikai feltételek biztosítására is szükség volt. Az új folyóiratok kiadói állami 
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vagy tanácsi költségvetési szervek voltak, küllemüket, nyomdai kivitelezésüket és papír-
jukat össze sem lehetett hasonlítani az ötvenes évek elejének rossz papírra nyomott kiad-
ványaival.

Néhány év múlva kikristályosodott a Történelmi Szemle valódi jellegzetessége, amelyet 
két szóval lehetett jellemezni: újat és röviden. A cikkek többsége új kutatások eredmé-
nyeit közölte és ezt viszonylag rövid terjedelemben tette, majd az intézeten kívül dolgozó 
szerzők is publikálni kezdtek itt. Mára már a Történelmi Szemle szerzőinek többsége a Tör-
ténettudományi Intézeten kívül dolgozik, és a szerkesztőség meghajolt a világméretű 
trendek előtt, ezért aztán hosszabb tanulmányokat is befogad. Hatvanöt esztendő alatt 
– miként minden tudományos műhely – a Történettudományi Intézet is átalakult. A Tör
ténelmi Szemle nemcsak a fenntartó intézményén kívüli szerzők művei felé nyitott, hanem 
szívesen lát minden olyan tanulmányt, amely előmozdítja a történettudomány, sőt álta-
lában a történeti tudományok művelését. Nem akar semmiféle világnézet szószólója len-
ni, nem preferál semmilyen módszert vagy iskolát, de helyt ad a legkülönbözőbb szemlé-
letű szerzők műveinek, szívesen lát mindenféle metódust, amely egy kicsit is előreviszi a 
történelem megismerését.  

A szerkesztőség úgy döntött, hogy a hatvanötödik évfolyamban bemutatja a Történet-
tudományi Intézetben folyó munkát, az intézeti munkatársak és az intézeti projektekben 
részt vevő szerzők tanulmányait közli. A Történelmi Szemle nyári és őszi száma kizárólag 
e cikkeket tartalmazza. A két szám pontos lenyomata lesz annak, hogy a Történettudomá-
nyi Intézeten belül is mennyire különböző módszerekkel művelik a történelmet, és az 
egyes szerzők mennyire másként láttatják az egykori történéseket olvasóikkal.

Tringli István 
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